

岁月如歌

草木人间的供养

文/李晓

凌晨四点，兰草茶山上的一户农家屋檐下，一架石磨吱吱嘎嘎转动起来。

此刻，海拔1000多米的兰草茶山，逶迤山脉下的3500亩茶园正静静地等待晨曦降临。叶色碧碧的茶，它一向是安静的植物。这天，茶山要迎来一批客人，镇上在这里举办一个茶酒文化旅游节，平时寂静的茶山，可以听见云雾渺渺流动的声音，茶山弥漫开来的喜气，绽露在乡民们乐滋滋的脸庞上。

周婆婆家的那架石磨，有好长一段时间没有转动了，老石磨上甚至爬满了星星点点的苔藓，远远一望，有着出土古董般的庄重憨态之相。听说茶山要办这个节，79岁的周婆婆，早早就开始清洗磨沿磨槽里的尘灰泥浆了。一大早，屋檐下的灯就亮起了，周婆婆的老伴儿缓缓推动着石磨，周婆婆端着泉水中泡了一夜的黄豆坐在板凳上，一勺一勺往磨眼里喂入黄豆，琼浆玉液般的豆汁从磨槽流到木桶里，很快，一大桶黏稠的浆汁就盛满了。把豆子磨成的浆汁放入一个大布袋里摇动，滤过豆渣后，渗出最纯净的豆汁，倒入一口大铁锅里煮沸，尔后点入石膏粉，蛋花儿一样的乳白豆花便漂浮散开。周婆婆用茶山上产的花椒、大蒜、香葱等调制好了佐料，今天，她要用茶山上的农家豆花招待前来观光旅游的外地客人们。茶山人好客，乡民们有一句口头禅：“来者都是客，进屋吃一端。”

兰草山上的茶酒文化旅游节，让茶酒交融，更让数万游客相遇古道热肠的茶山人家。这



天，茶韵袅袅中，茶山沸腾了，龙舞迎宾，茶歌飞扬，竹琴悠悠，烟火集市，飨食长宴。盛大的旅游节，让茶山烟云蒸腾，柔情荡漾。

这天早晨的阳光，从瓦蓝天空落下来，金黄蜂蜜一样流泻在农家屋顶上，铺洒在一垄一垄隆起的茶园里。鸟声婉转，是经过山里泉水清洗过的清脆，在草木葱茏的深山里荡漾开来。

我漫步在兰草茶山下，望着阳光下铺天盖地的油绿，感觉那是一座山的阔大肺叶，因为我分明看到了茶叶尖尖的轻轻颤动，它在这个春夏之交的天气里安静呼吸。

茶园里的老周，是兰草茶山下的老茶农，清晨的露珠还在草丛中簌簌滴落，他便挎着茶篓去采茶。拇指与食指翻飞间，一片片油亮的茶叶落到了茶篓里。“春茶苦，夏茶涩，要好喝，秋白露。”老周了解茶叶的习性，山里

的温润气候，适宜茶叶种植，那一片如大地母腹般隆起的茶垄，是与老周内心最接壤的地方。

一片茶叶的生长，有着兰草茶山的山水天光浸润，也有着老周目光里的沉沉凝视。老周说，市上1斤茶叶，要经过采茶人一双手大约52000次的反复动作。兰草茶山的漫漫茶香，吸引各路游人来到山里观光旅游。每逢这时，老周就给游客们如数家珍介绍家乡的茶。

在一片茶垄之上，有一排岗哨一样林立的大槐树。槐树下，有着几座土坟。那里，是老周这些乡民们的祖辈安息的坟墓，青石垒砌，苔痕斑斑，厚土覆盖，杂草疯长。老周说，每到采茶时节，总感觉茶香里还浮动着祖先的身影，他们还在默默护佑着这一片茶山。每年春上槐花开，粉嘟嘟地垂挂在枝叶间，与春天的茶香在风中交融，把这一座座山发

酵成名副其实的香山。老周的父亲，生前喜欢做槐花米饭，父亲的生日正好在春上，于是这些年，槐花香时，老周就去树上采槐花。他敏捷得像一头豹子，嗖嗖飞身上树，把采回的槐花用泉水洗净，拌上山里面粉，加盐，上木桶甑子里用柴火蒸，蒸熟后拌上熟油，撒上葱花或芫荽拌好，再斟满一杯酒，泡上一壶茶，恭恭敬敬端到父亲墓前，嘴里喃喃：“爸，吃槐花饭，喝酒，喝茶，我们都好。”然后坐到一旁观望，望着云雾深处。

茶地开垦、茶苗培育、种植、施肥、除草、采摘、晒青、摇青、炒青、揉捻、烘干、挑拣、包装、运输，这是一片茶叶的旅程。

一个人的旅程呢？

想起茶，就是想起故乡。老周的侄儿小周，大学毕业后在北京定居，而今还常回到老家茶山下的老房子。他对伯父说：“伯啊，我在北京想茶山。”老周常给侄儿快递去老家的新茶，但小周说，还是老家山泉泡出的茶才有那个味儿，还是在老房子里默默独坐或与亲人长辈喝茶，才有那个味儿。这是渗透到灵魂里的老家茶香。在兰草茶山山顶，还有一条荆棘丛生中的茶马古道，当年，十里杜鹃窜起的古道上，驼铃声声，小周的祖辈先人们，把山里茶叶运到山外远方。

在人辗转的天地之间，时空里也有着一个巨大茶盏的悠悠浸泡，裹绕着命运的万千气象，蒸腾着人世的万般滋味。在这兰草山下的茶香呼吸中，浸润着草木的芳香，也飘散着时间的味道。

中国移动 5G+咪咕



看比赛 跳动

上咪咕视频
享欧洲巅峰赛事

20元/月享价值59.9元会员权益

味占夏天
叫我球搭子

20元

咪咕视频
足球通会员

音视频彩铃

云游戏会员

可享全站热门足球赛事直播、多方言解说、集锦及回看特权，全部足球赛事广告任性跳，畅享超清画质

个性定制属于您的专属铃音及视频彩铃，每月无限量下载/DIY彩铃

2100+款热门游戏即点即玩，每月50GB定向流量及30小时在线权益助您无忧畅玩



扫码办理